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§ 5 
Information från stadsdelsförvaltningen  
Stadsdelsdirektör Karin Bülow informerar om arbetet med 
medborgarbudget gällande Kulturhusets foajé som beslutades om 
vid föregående nämndsammanträde. Hon meddelar att förvaltningen 
fått in ett antal förslag på detta och att röstning av förslagen 
påbörjas den 6 oktober. Det vinnande förslaget föreslås presenteras i 
samband med nämndens sammanträde den 26 oktober.   
  
Vidare informerar hon om trygghetstorget som ägde rum i 
Björkhagen den 21 september. Hon meddelar att den samlade bilden 
av Björkhagen är positiv och på trygghetstorget fanns ett flertal 
aktörer på plats för att besvara synpunkter och frågor från 
medborgare. 
  
Karin informerar om att föreningen Svenska med baby ansökt om 
projektmedel för ett projekt de kallar ”Extra mormor och morfar - 
tre generationer möts”. Hon meddelar att föreningen nu beviljats 
medel från arvsfonden samt att förvaltningen ska bistå med lokaler. 
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§ 6 
Nämndens frågor till förvaltningen  
Ledamot André Nilsson (L) ställer frågan om föräldragruppen från 
Ljusglimten kan vänta sig mer information från förvaltningen. 
Karin förklarar att förvaltningen inte har mer underlag eller 
information att ge som inte redan förmedlats. Förskoleavdelningens 
planeringsverktyg som visades under informationsnämnden 18e 
september är ett arbetsverktyg i excel som ständigt uppdateras och 
att det därför inte är en offentlig handling, underlaget används vid 
de rapporter och tjänsteutlåtanden som förvaltningen lämnar till 
stadsdelsnämnden. Förvaltningen har därmed inget mer underlag att 
ge. 
  
André (L) lyfter även en fråga kring SHIS bostäder och frågar hur 
stadsdelen jobbar med detta. Avdelningschef Hanna Jakhammer 
berättar att förvaltningen har ett väldigt nära samarbete med SHIS 
Bostäder, vilket de andra stadsdelarna också har. Hon meddelar att 
samarbetet funkar mycket bra med regelbundna möten. Hon ger 
SHIS Bostäders närvaro på chefsnätverk och andra 
samverkansmöten  som exempel.   
  
Ersättare Lukas Romson (S) ställer en fråga angående lekplatsen vid 
Skarpatorpsskolan, vems ansvar den är då saker i parken gått 
sönder. Karin svarar att det är inom förvaltningens område. Hon 
meddelar att den blivit besiktigad och godkänd under sommaren 
samt att samtliga lekplatsers material ronderas regelbundet och att 
någonting har hänt efter det. Medarbetare från enheten stadsmiljö 
har varit där och förvaltningen jobbar med frågan tillsammans med 
entreprenör 
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§ 7 
Tertialrapport 2 2023  
SKA 2023/472 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd godkänner Tertialrapport 2 för 

2023 och överlämnar den till kommunstyrelsen och stadens 
revisorer. 

2. Skarpnäcks stadsdelsnämnd redovisar 
omslutningsförändringar om 11,1 mnkr till 
kommunstyrelsen. 

3. Skarpnäcks stadsdelsnämnd ansöker om budgetjusteringar 
om 0,2 mnkr för driftmedel för kommunalt bostadsbidrag 
för personer med funktionsnedsättning 

4. Skarpnäcks stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
förslag till justerat årsmål för indikatorn om tillhandahållna 
platser för feriejobb i stadens regi under 
kommunfullmäktiges mål för verksamhetsområde 3.2. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden bidrar till att kommunfullmäktiges tre 
inriktningsmål och att målen för verksamheterna kan uppfyllas. 
Förvaltningen bedömer att alla kommunfullmäktiges mål för 
verksamhetsområdena kommer att uppnås helt under året. 
Majoriteten av nämndmålen bedöms uppnås helt, förutom två som 
bedöms uppnås delvis. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 

Särskilt uttalande 
1:e vice ordförande Henrietta Ludwig (C), ledamot Kristina Lutz 
m.fl. (M) och ledamot André Nilsson (L) lämnar ett gemensamt 
särskilt uttalande enligt följande: 
  
Redovisningen i tertialrapporten utgår från den sittande majoritetens 
mål och budget. Majoriteten vidareför många satsningar som våra 
partier påbörjade förra mandatperioden. 
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Skiftet till ett vänsterstyre på Skarpnäcks och i Stockholms stad 
innebär dock mindre fokus på mångfald, valfrihet och fristående 
alternativ i välfärdsverksamheterna där tex majoriteten tagit beslutet 
att flytta driften av daglig verksamhet till kommunal aktör från en 
fungerande privat (oktober 2022). 
  
Vad gäller våra mål och förslag på satsningar i övrigt hänvisar vi till 
våra särskilda uttalanden till stadsdelens verksamhetsplan och 
budget (januari 2023) 
  
Våra partiers vision för Skarpnäck är en stadsdel som är modern, 
öppen, klimatsmart, och tillåtande, där det finns en mångfald av 
människor, många företag och företagare. I vårt Skarpnäck bemöts 
utmaningar genom samarbeten mellan stadsdel och stad, företag, 
akademin och det lokala civila samhället. Som oppositionspartier 
fortsätter vi arbetet för en ekonomiskt, ekologiskt och socialt hållbar 
stadsdel där människor trivs och vill bo, känner trygghet, tillit och 
framtidstro. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/472-1 (Godkänd - R 1) Tertialrapport 2 2023 för 
Skarpnäcks stadsdelsnämnd 
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§ 8 
Inriktningsärende nybyggnation förskola Nytorps gärde  
SKA 2023/233 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd ger förvaltningen i uppdrag att 

fortsätta utredningen med inriktning att beställa en ny 
förskola på Nytorps gärde. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsbyggnadskontoret har tagit fram ett detaljplaneförslag som 
innebär cirka 650 nya bostäder, en förskola, idrottshall, lokaler för 
verksamheter och livsmedelsbutik på Nytorps gärde. 
  
Förvaltningen genomför noggranna behovsanalyser inför 
nybyggnation av förskolor för att bedriva ett effektivt 
lokalutnyttjande. Förvaltningen ser behov av att förskoleplatser 
tillgodoses inom denna del av stadsdelsområdet. 
  
Stadsdelsnämnden föreslås ge förvaltningen i uppdrag att fortsätta 
utredningen med inriktning att beställa en ny förskola på Nytorps 
gärde. Förskolan beräknas ha sex avdelningar med plats för cirka 
108 barn. Förskolan ska vara belägen i en sammanhållen yta på ett 
plan, eller maximalt två, samt ha ett tillagningskök. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut, tjänstgörande ersättare Unni Björnerfors (SD) 
yrkar bifall till Sverigedemokraternas förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut och det är förvaltningens respektive 
Sverigedemokraternas förslag. Ordförande finner att 
stadsdelsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 

Reservationer 
Tjänstgörande ersättare Unni Björnerfors (SD) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för ett eget förslag till beslut enligt nedan. 
  
1. Förvaltningens förslag till beslut avslås. 
2. Därutöver anförs följande: 
  
Nytorps gärde ligger mellan Björkhagen, Hammarbyhöjden och 
Kärrtorp, i en dalgång som förbinder Enskede med Nackareservatet. 

Sida 7 (22)



 
 

Skarpnäcks stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 9/2023 
 

2023-09-27 

Exploateringsnämnden har tidigare markanvisat totalt 615 bostäder, 
varav 310 bostadsrätter och 305 hyresrätter, tre förskolor, en 
idrottshall, en livsmedelsbutik, ett parkeringsgarage samt flera små 
lokaler i bottenvåningar. 
  
Det har genom processens gång genomgående saknats 
medborgarförankring och lyhördhet för närboende. Därtill fattas en 
förståelse för den lokala kontexten och vilka värden som gör 
området attraktivt i dag. Föreslagen ny bebyggelse ger området en 
ny typologi, höjd och täthet som inte samspelar väl med den 
befintliga. Ianspråktagandet av parkmark och omkringliggande 
naturmark som exploateringen innebär försämrar området för 
lokalbor och gäster, med minskade ytor för rekreation och motion. 
Grönområden behövs, inte minst när Stockholm växer, och de utgör 
en viktig komponent i de gröna förorternas attraktivitet. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/233-1 Inriktningsärende Nytorps gärde, Godkänd 
- R 1 

 SKA 2023/233-2 Hyreskalkyl Nytorps gärde förskola 
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§ 9 
Upprätta kommunala matbanker  
Svar på medborgarförslag 
SKA 2023/260 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd beslutar att förvaltningens 

tjänsteutlåtande överlämnas som svar på 
medborgarförslaget. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag gällande upprättandet av kommunala 
matbanker har inkommit. Förslagsställaren föreslår att den mat 
inom den kommunala sektorn som skulle ha blivit matsvinn istället 
fördelas via matbanker. Matbankerna skulle vara i regi av staden 
eller i samverkan med staden. 
 
Förvaltningen ser positivt på förslaget med matbanker som skulle 
gynna medborgare, miljö och klimat men stadsdelsnämnden har 
endast i uppdrag att inom stadsdelsområdet möta medborgarnas 
behov inom förskola och fritid, socialtjänst och äldreomsorg. 
 
Kommunfullmäktige fördelar medel och via stadens budget styrs 
förvaltningens prioriterade arbetsområden. Förvaltningen har sedan 
år 2020 arbetat med att minska matsvinnet inom förskola och 
äldreomsorg, där rådighet över livsmedelsinköpen finns. Detta i 
enlighet med att minska matsvinnet är ett prioriterat område inom 
stadens budget. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/260-3 (Godkänd - R 1) Svar på medborgarförslag 
- matbank 

 1303995 Medborgarförslag matbanker maskad 
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§ 10 
Mikroplaster i stadsdelen  
Svar på skrivelse från André Nilsson (L) 
SKA 2023/330 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd beslutar att förvaltningens 

tjänsteutlåtande överlämnas som svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden har överlämnat en skrivelse angående 
mikroplaster till förvaltningen för beredning. I skrivelsen förs fram 
att det är viktigt att få stopp på spridningen av mikroplaster och ett 
antal frågor ställs till förvaltningen. Förvaltningen instämmer i att 
det är viktigt att arbeta aktivt mot spridningen av mikroplaster i 
naturen. Ansvaret för att motverka spridning av plast i Skarpnäcks 
stadsdelsområde delas av flera förvaltningar, bolag och 
fastighetsägare. De handlingsplaner och strategidokument som finns 
framtagna av staden och det samarbete som finns mellan olika 
aktörer är ett viktigt stöd i arbetet. Förvaltningen arbetar aktivt med 
frågan i såväl verksamheterna som stadsmiljön. Utmaningen ligger 
framförallt i att informera och skapa attitydförändringar. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
  

Särskilt uttalande 
Ledamot André Nilsson (L) lämnar särskilt uttalande enligt 
följande: 
  
Vi tackar förvaltningen för en utförlig genomgång av förvaltningens 
arbete för att hålla stadsdelen ren och fri från mikroplast. Det är 
också positivt att engångsartiklar som handskar kan bytas till 
nedbrytbara. Det långsiktiga målet är att vi inte ska använda några 
icke-nedbrytbara engångsartiklar i staden. Det är tydligt att 
stadsdelens arbete är betydligt mer genomgående än många av de 
andra aktörer som har ansvar för olika områden i stadsdelen, och vi 
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har många anledningar att vara stolta över det arbete som 
förvaltningen utför. 
  
Trots det är det en angelägenhet för stadsdelsnämnden, och alla i 
stadsdelen, att vi har en natur fri från plast. Vilket kan kräva att vi 
tar ansvar för mer än vad vi har som konkret ansvar. Precis som den 
som ploggar, eller rensar upp även andras skräp när den städar efter 
sig själv, ser till att stadsdelen hålls ren. Nämnden behöver ta ett 
större ansvar för att mikroplaster sprids i stadsdelen. Även om detta 
innebär att vi tar ett större ansvar än vad vi konkret har. 
  
Stadsdelen har många områden där plast ansamlas på marken och 
inte blir upplockat. Det är oacceptabelt. Vi måste alla ta ansvar för 
att inte plast blir liggande och riskerar att bli mikroplast i mark och 
vatten, i såväl våra politiska uppdrag som privatpersoner. 
  
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/330-3 (Godkänd - R 1) Mikroplaster i stadsdelen 
 SKA 2023/330-1 Skrivelse från André Nilsson (L) angående 

mikroplaster i stadsdelen  
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§ 18 
Revidering av riktlinjer för serveringstillstånd  
Svar på remiss från kommunstyrelsen (dnr KS 2023/754) 
SKA 2023/349 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd beslutar att förvaltningens 

tjänsteutlåtande överlämnas som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Skarpnäcks stadsdelsförvaltning har av kommunstyrelsen i 
Stockholms kommun mottagit remiss som rör revidering av 
riktlinjer för serveringstillstånd. 
Stockholms stads nuvarande riktlinjer för serveringstillstånd antogs 
av kommunfullmäktige 2016-03-21. Socialförvaltningen har 
uppmärksammat behov av att revidera och uppdatera nuvarande 
riktlinje. Förändringarna i riktlinjerna innebär att vissa texter 
uppdaterats utifrån den tillämpning och de arbetssätt som gäller 
idag samt att viss terminologi och myndighetsnamn uppdaterats. 
Förvaltningen har inget att erinra mot förslaget. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 
  

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/349-5 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - Remiss 
av Revidering av riktlinjer för serveringstillstånd 

 SKA 2023/349-1 Remiss av revidering av riktlinjer för 
serveringstillstånd 

 SKA 2023/349-4 Bilaga 2, Exempel på remissvar från 
stadsdelsnämnd 

 SKA 2023/349-2 Tjänsteutlåtande angående revidering av 
riktlinjer för serveringstillstånd 

 SKA 2023/349-3 Bilaga 1, Stockholms stads riktlinjer för 
serveringstillstånd 
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§ 19 
Stockholms stads strategi för parklekar  
Svar på remiss från kommunstyrelsen (dnr KS 2023/775) 
SKA 2023/370 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd beslutar att förvaltningens 

tjänsteutlåtande överlämnas som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kulturnämnden fick 2022 i uppdrag att genomföra en utredning av 
parklekarnas verksamhet. Stockholms stads strategi för parklekar tar 
avstamp i utredningens resultat. Strategin syftar till att ge en 
riktning för parklekarnas arbete. Parklekarna ska bidra till att ge alla 
barn i Stockholm en meningsfull fritid och tillgång till trygga 
mötesplatser. Strategin lyfter ett antal områden som staden ska 
fokusera på för att utveckla verksamheten och nå uppsatta mål. 
Strategin förtydligar även ansvarsfördelningen mellan olika centrala 
aktörer. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/370-2 (Godkänd - R 1) Stockholms stads strategi 
för parklekar 

 SKA 2023/370-1.2 Bilaga - Förslag till Stockholms stads 
strategi för parklekar 
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§ 20 
Inkomna och utgående skrivelser från medborgare, 
protokollsutdrag, m.m. enligt lista  
SKA 2023/7 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden uppdrar åt förvaltningen att vidta de 

åtgärder som kan föranledas av de inkomna skrivelserna, 
remisserna m.m. 

  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att nämnden lägger 
anmälan till handlingarna 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKA 2023/7-20 Skrivelselista 2023-09-27 
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§ 21 
Inkomna medborgarförslag enligt lista  
Inga medborgarförslag har inkommit. 
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§ 22 
Anmälan av protokoll och minnesanteckningar enligt 
lista  

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden lägger förvaltningsgruppens protokoll 

från 2023-09-20 till handlingarna. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att nämnden lägger 
protokollet till handlingarna. 

  

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
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§ 23 
Skrivelser från nämndens råd enligt lista  

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden lägger pensionärsrådets protokoll från 

2023-09-21 till handlingarna. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att nämnden lägger 
protokollet till handlingarna. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget 
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§ 24 
Inkomna skrivelser från nämndens ledamöter  

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd beslutar att överlämna Henrietta 

Ludwigs (C), Kristina Lutz m.fl. (M) och André Nilssons 
(L) gemensamma skrivelse angående skolidrottshallar till 
stadsdelsförvaltningen för handläggning. 

  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att skrivelsen 
överlämnas till förvaltningen för handläggning. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
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§ 25 
Anmälan av delegationsbeslut avseende allmänna 
ärenden enligt lista  
Inga delegationsbeslut har fattats. 
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§ 26 
Borttagen på grund av sekretess  
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§ 27 
Borttagen på grund av sekretess  
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§ 28 
Borttagen på grund av sekretess  
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